
 

 

 

 

 

 

 

令 和 ６ 年 

 

 

議会運営委員会会議録  
 

 

 

と き  令和６年４月２６日 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

品 川 区 議 会 

 

 

 



 

 

 

令和６年 品川区議会議会運営委員会 

 

日   時    令和６年４月26日（金） 午後１時00分～午後１時11分 

場   所    品川区議会 議会棟５階 第４委員会室 

 

出 席 委 員    委 員 長  高 橋 伸 明             副委員長  若 林 ひ ろ き          

         副委員長  大 倉 た か ひ ろ             委  員  せ り ざ わ 裕 次 郎          

         委  員  西 村 直 子             委  員  こ し ば 新          

         委  員  こ ん の 孝 子             委  員  塚 本 よ し ひ ろ          

         委  員  松 永 よ し ひ ろ             委  員  山 本 や す ゆ き          

         委  員  安 藤 た い 作             委  員  須 貝 行 宏          

 

欠 席 委 員    委  員  石 田 ち ひ ろ          

 
そ の 他 の 
         副 議 長  あ く つ 広 王          
出 席 議 員 

 

事務局職員    大 澤 区 議 会 事 務 局 長                   横 田 庶 務 係 長                

         黒 肥 地 議 事 係 長                   吉 田 調 査 係 長                

 

 



－1－ 

○午後１時００分開会 

○高橋（伸）委員長 

 ただいまより、議会運営委員会を開会いたします。 

 本日の予定は、お手元に配付してございます予定表のとおりでございます。 

 なお、石田ちひろ委員は本日欠席とのご連絡をいただいております。 

                                              

１ 特別委員会の調査事項等について 

○高橋（伸）委員長 

 初めに、予定表１の特別委員会の調査事項等についてを議題に供します。 

 ４月１５日に引き続き、特別委員会の調査事項等について議論し、決定していきたいと思います。 

 前回の議論で、行財政改革特別委員会および災害・環境対策特別委員会の２つの特別委員会とするこ

と、両委員会とも委員数は１３人、正副委員長は１人ずつということで決定しております。 

 調査事項の議論に入る前に、両特別委員会の並び順については、令和５年度と同様に、行財政改革特

別委員会、災害・環境対策特別委員会の順で考えておりますがよろしいでしょうか。 

〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○高橋（伸）委員長 

 ありがとうございます。 

 それでは、さよう決定いたします。 

 続いて、調査事項の議論に移りますが、本日の議論にあたり、各会派から出していただいた調査項目

の希望および４月１５日の議会運営委員会での議論を踏まえ、正副委員長で調整した調査事項（案）を

資料№１としてあらかじめ配付しております。 

 こちらの資料を基に議論したいと思いますので、まず、内容を簡単に説明させていただきます。 

 まず、行財政改革特別委員会については、調査事項を、新庁舎等に関すること、行政のデジタル化に

関すること、財源・事業の評価に関すること、人材育成に関することの４項目としています。 

 各調査項目の備考としては、まず、新庁舎等に関することについては、実施設計へと進む新庁舎と現

庁舎跡地等、また、令和５年度に引き続き、公有地などとしています。 

 次に、行政のデジタル化に関することについては、区のＤＸ基本方針を基本に、区民目線のデジタル

化として、窓口改革（来庁しない仕組み）、キャッシュレスの推進、マイナンバーの活用等、行政目線

のデジタル化として、ＩＣＴ、ＲＰＡ、ＡＩの活用とその効果などとしております。 

 次に、財源・事業の評価に関することについては、前回ご意見があった、事務事業評価、ふるさと納

税、ファンドなどとしております。こちらのファンドについては、前回議論のあったＳＤＧｓ推進ファ

ンド等を想定しております。 

 最後に、人材育成に関することについては、職員の研修、職員提案制度としております。 

 行財政改革特別委員会については、以上となります。 

 次に、災害・環境対策特別委員会についてです。 

 こちらは、前回ご意見がありましたとおり、防災に関すること、環境に関することの２項目にまとめ

させていただきました。 

 各調査項目の備考に、前回調査項目として挙げた内容を入れ込んでおります。 

 まず、防災に関することの備考については、避難所として、避難所の運営や生活ＴＫＢ（トイレ・
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キッチン・ベッド）、女性の支援、相談窓口、ペット等、在宅避難として、備蓄、マンション、相談窓

口等としております。 

 そのほか、罹災証明と防災訓練をそれぞれ記載しております。 

 環境に関することの備考については、脱炭素・ＺＥＢ、製品プラスチックの回収、粗大ごみについて、

プラスチック・食品ロスの削減、マイボトルの促進などとしています。 

 災害・環境対策特別委員会については、以上となります。 

 簡単ではございますが、正副委員長で調整した案についてご説明させていただきました。 

 それでは、特別委員会の調査事項について、ご意見がありましたらご発言をお願いいたします。 

○山本委員 

 ご説明ありがとうございました。 

 まずＳＤＧｓに関する事項のところで、前回の議会運営委員会でご要望させていただきました点

は、３、財源・事業の評価に関することのファンドのところで、ＳＤＧｓ推進ファンドということで検

討項目に入れてくださり、折り込んでいただきましてどうもありがとうございました。ＳＤＧｓの中で

このファンドを折り込んでいただいたということで私ども異論はございません。ありがとうございます。 

 それから、１点確認ですが、デジタル化に関する調査事項についてですが、東京都で進めようとして

いるＴｏｋｙｏ Ｔｏｋｙｏ Ｐｏｉｎｔ（仮称）については、既に東京都から区市町村との連携で希

望する自治体への提供をするということが発表されておりますし、区のデジタル化やキャッシュレス推

進に資するものと考えておりまして、この備考欄にあるキャッシュレス推進の中に入っているというこ

とでよろしいでしょうか。 

○高橋（伸）委員長 

 ありがとうございます。今ご発言のとおり、これはあくまでも東京都の取組ですが、ご説明があった

ように地方自治体も関連してございます。その中に含まれると私は認識しておりますが、まだ東京都の

ほうから正式に書面等々のご案内は来ていないと思いますので、今の場でご発言は控えさせてもらいま

すけれども、これは次年度の正副に引き取っていただきたいと思いますので、よろしくお願いいたしま

す。 

○山本委員 

 ありがとうございます。現状、まだ東京都から詳しい内容が出ていないところもあると理解いたしま

すので、次回の行財政改革特別委員会の正副委員長に諮っていただければと思います。 

○高橋（伸）委員長 

 承知いたしました。 

 ほかにございますか。 

○こんの委員 

 確認です。備考欄で先ほどご説明がありましたファンドについてはＳＤＧｓ。もう一方で、災害・環

境対策特別委員会の中の環境に関すること、こちらはうちの会派としてもＳＤＧｓ未来都市という視点

もといったところでご提案させていただきましたが、そういう視点での備考の項目という理解でよろし

いでしょうか。 

○高橋（伸）委員長 

 ありがとうございます。今こんの委員がおっしゃられたとおりでございまして、その中に含まれると

いうことでございます。また、この報告等については、これから行政のほうからご説明があると思いま
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すので、そのことも関連しますので、先ほどの山本委員への私の発言のとおり、次期の正副委員長にお

預けさせていただきたいと思います。 

 ほかにございますか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○高橋（伸）委員長 

 ありがとうございました。修正等がないようですので、資料№１の正副案のとおり決定することでよ

ろしいでしょうか。 

〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○高橋（伸）委員長 

 ありがとうございます。それでは、さよう決定いたします。 

 以上で本件を終了いたします。 

                                              

２ その他 

 ⑴ 議員研修会について 

 ⑵ その他 

○高橋（伸）委員長 

 次に、予定表２のその他の⑴議員研修会についておよび⑵その他を一括して議題に供します。 

 本件について、局長よりご発言願います。 

○大澤区議会事務局長 

 それでは、２のその他⑴の議員研修会につきまして、議長に代わりましてお伝えさせていただきます。 

 予定表に記載がございますとおり、６月２１日金曜日、午後１時から３時まで、ハラスメントの防止

についてということで、和田講師にお話をいただきます。詳細は改めてお知らせいたしますが、取り急

ぎ各会派において日程の周知をしていただきますようお願いいたします。 

 次に⑵①床洗浄作業が５月３日、４日、２６日に記載のとおり予定されております。こちらは控え室

への立入りはございません。 

 ②ファンコイルユニット（床置き型空調機）の点検が５月１８日土曜日、午前９時３０分から午後４

時まで予定されております。こちらは作業員の控え室への立ち入りがございます。空調機周辺の荷物を

ご移動いただくよう、お願いいたします。 

 ③５月９日木曜日、午前９時から正午まで、エレベーターの点検により議会棟のエレベーターは使用

できなくなりますのでご留意ください。 

○高橋（伸）委員長 

 説明が終わりました。 

 本件について何か確認等ございますか。 

○安藤委員 

 議長がいないのであれなのですけれども、先日の本会議で辞職勧告決議を議決したのですが、具体的

な議員に対しての辞職勧告決議ということですけれども、決議を議決した後に、当該の議員に勧告文を

渡すなど、そういった具体的な何かその後の議長の取組というのは予定されているのか、そこについて

分かれば教えていただきたいです。 

○大澤区議会事務局長 
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 議長からご指示を受けまして、事務局から当該議員には口頭でお伝えさせていただきました。 

○高橋（伸）委員長 

 ほかにございますか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○高橋（伸）委員長 

 ないようですので、６月２１日の議員研修会およびそのほかの点検作業等について、各会派内での周

知をよろしくお願いいたします。 

 ほかにその他で何かございますか。 

○須貝委員 

 この場で私の発言がふさわしいかどうか分からないのですが、ある委員会で委員長が委員会進行に当

たってかなり苦労をされていた場面を私は見ているのですが、それぞれ各会派のご事情もあると思うの

ですが、ご苦労されているその方を思えば、私は各会派で対応して、あまり無理をされないような方を

私は委員会進行に、要は委員長に配置していただければいいのではないかと思うのですが、これは意見

だけ述べさせていただきます。 

○高橋（伸）委員長 

 ほかにございますか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○高橋（伸）委員長 

 ご発言がないようですので、以上で本件およびその他を終了いたします。 

 以上で本日の予定は全て終了いたしました。 

 次回の開催は、５月１６日木曜日、午後１時からを予定しております。 

 これをもちまして、本日の議会運営委員会を閉会いたします。 

○午後１時１１分閉会 


